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弱电解质的电离平衡和溶液的酸碱性五年高考真题 

考点一 弱电解质的电离平衡 

1. (2015 ・海南化学，11, 4分)下列曲线中，可以描述乙酸(甲, 

酸(乙,%=1.4X10T )在水中的电离度与浓度关系的是( ) 

 

 

解析 

根据甲、乙的电离平衡常数得，这两种物质都是弱电解质，在温度不变、浓度相等时 

,电离程度 CH3COOH<CHlCOOH 可以排除 A、C;当浓度增大时，物质的电离程度减小 

,排除 DB 项，故即正确。 

答案 B 

2. (2015 •课标全国卷 I , 13, 6分)浓度均为 0 .10 

mol - L \体积均为 V 0 的 MOHRO 皤液，分别加水稀释至体积 V, pH!lg 

的变化如图所示，下列叙述错误的是( ) 

 1 2 3 4 
啧 

A. MOH 碱性强于 RO 的碱性 

B. ROHJ 电离程度：b 点大于 a 点 

C.若两溶液无限稀释，则它们的 c(OH )相等 

， V 一 一一一、… + +…， 
D.当 lg J=2 时，若两溶放同时升局温度，则 C (M )/ C (R )增大 V) 

解析 A®, 0.10 

mol , L ।的 MOHROH 前者 pH= 13,后者 pH 」、于 13,说明前者是强碱，后者是弱碱,  

E= 1.8X10T ）和一氯乙 
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正确；B 项，RO 灌弱碱，加水稀释，促进电离， b 点电离程度大于 a 点，正确；C 项，两 

碱溶液无限稀释，溶液近似呈中性， c(OH —)相等，正确；D 顷，由 MOH 强碱，在溶液 

中完全电离，所以 c(M +)不变，ROH1 弱碱，升高温度，促进电离平衡 ROH =^R ++ O H  

向右进行，c(R+)增大，所以 C 1 + |减小,错误。 
C ) 

答案 D  

3. (2014 •山东理综，13, 5分)已知某温度下 CH
3
COOHNH • bO 勺电离常数相等，现向 10 mlM 度为

0.1 mol - L -的 CH
3
COOH 液中滴加相同浓度的氨水，在滴加过程中( ) 

A.水的电离程度始终增大 

c (N甫 

B.c(NH H2O)先增大再减小 

C. c(CH
3
COOH< qCH

3
COO) 之和始终保持不变 

D.当加入氨水的体积为 10 mLM, c(NH
4
) = c(CH

3
COO) 

解析 

CHCOOH 液中水的电离被抑制，当 CH 
3
COOHNH3 - H

2
O 恰好反应时生成 CH

3
COONH 此时 

c (NH4) 

水的电离程度最大，再加入氨水，水的电离程度又减小， A 项错误； 八二 二八
c 

(H ) 
一、 ...  ..  ......................  

= KNH- H
2
O- ,温度不变，NH-H

2
O 勺电离平衡常数及 K 均不变，随着 NH • H

2
O  

 减小，B 项错误；未滴加氨水时， c(CH
3
COOH+ c(CH

3
COO) =0.1 mol 滴加 10 

mK 水日, c(CH
3
COOH+ c(CH

3
COO) = 0.05 

mol - L 1, C项错误；由于 CH
3
COOHNH3 • H

2
O 勺电离常数相等，故当加入 NH 

3 
• H

2
O 勺体 

积为 10 mL 时，c(NH
4
) = c(CH

3
COO), D 项正确。 

答案 D  

4. (2014 •广东理综，12, 4分)常温下，0.2 

mol •「
1
的一元酸 HAf 等浓度的 NaO 溶液等体积混合后，所得溶液中部分微粒组分及浓 

度如图所示，下列说法正确的是( )  

c (NH - H2O) c (NH4) - c (H+) - c (OH) 

c NH • HC c (H + c OH) 

c (NHt) • c (OK) 

c (NH3 • HO) 

c 
(H 

K W  

的滴加，c(H + )减小，故 
c (NH 4) 

c (NH - H2O) 
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A. HM 强酸 

B.该混合液 pk7 

C.图中 X 表不'HA Y 表不'OH , Z表不'H + 

D.该混合溶液中：c(A ) + c(Y) = c(Na+) 

 

mol - L ,所以 A 一发生了水解，所以 HA1 弱酸, 

;根据电解质溶液中的三个守恒知：在 NaA^, c(Na +)>c(A )>c(OH )> c(HA)>c(H+), 

由上述分析知，Y 是 HA^ 子，C 错误；根据物料守恒得 c(A-) + c(HA)=c(Na+) , D1确。 

答案 D  

5. (2013 •安徽理综，13, 6分)已知 NaHSO 溶液显酸性，溶液中存在以下平衡： 

HSO + 
H2
。- -HbSO+OH ① 

HSO ， 7 + SC2 ② 

向 0.1 mol • L -的 NaHSCW 液中分别加入以下物质，下列有关说法正确的是( ) 

A.加入少量金属 Na,平衡①左移，平衡②右移，溶液中 c(HS0)增大 

B.力口入少量 Na
z
SC 固体，贝

U 
c(H+) + c(Na +)===c(HSCT) + c(CH )+；c(SC

2 
) 

C.加入少量 NaO 溶液，。；OH、)的值均增大 c (HSO) c (H ) 

D.加入氨水至中性，则
2 
c(Na +) = c(SO

2 
)>c(H+) = c(OH ) 

解析 

加入金属钠，钠与溶液中的 H +反应，使平衡②右移，生成的 NaO 使平衡①左移，但溶 

液中 c(HSO
3
)减小，A 错；根据电荷守恒式可知 B 昔；加入少量 NaO 溶液后，平衡①左移 

,平衡②右移，故 c 1 巴)、 增大，溶液的碱性增强, 
c (HSO 

变大，C 正确；根据电荷守恒知， D 昔。 

答案 C  

6. (2013 •浙江理综，12, 6分)25 C时，用浓度为 0.100 0 mol - L 的 NaO 溶液滴定 25.00  

解析 混合后的溶液为 0.1 mol - L Na 脐液，由题图知， c(A )<0.1 

A 错误；A 一水解，溶液呈碱性，B 错误 

c (OH) 

c (H +) 
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mlM 度均为 0.100 

mol・ [J 的三种酸 HX HY HZ ；滴定曲线如图所示。下列说法正确的是 

 

A.在相同温度下，同浓度的三种酸溶液的导电能力顺序： HZk HY< HX  

B.根据滴定曲线，可得 K
a
(HY) = 10 5 

C.将上述 HX HY§液等体积?1 合后，用 NaO 溶液滴定至 H 潜好完全反应时： c(X ) >c 

（Y ） >C（OH ） >C（H + ） 

一―、，…… + K
a 
（HV - c （HY ） 

D. H 电 HZ 昆合，达到平衡时 C（H ） = -- ̂ -- --------------- + C（Z ） + C（OH ） 

解析 

由图中起始时溶液的 pH1 知，HZ^ 强酸，HY H 冽弱酸，且酸性 HY>HX Aa, 由于电 

离程度 HZ>HY>HX 所以溶液的导电性 HZ>HY>HX 错误； 即， 0.1 mol/L 

HY^JpHh3, 即 c(H + ) = 10 3 

mol/L , K=(10—j 
2
/0.1 =10—\正确；C®, 由于 HX 勺酸性比 H 谣，故 X 一的水解程度 比 丫一 

大，C (X「)比 C (Y-)低，错误； 加，K(HY) • C (HY)/ C (Y —) = C (H + ),错误。 

答案 B 

7. (2013 ・海南化学，8, 4分)0.1 

mol・「HF 溶液的 pk2,则该溶液中有关浓度关系式不正砚..的是(双选)( ) 

A. C (H+)>C (F ) B. C (H+)>C (HF) 

C. C (OH )>C (HF) D. C (HF)>C (F ) 

解析由 0.1 mol - 
L 
HF 

溶液的 pk 2,可知 H 咙弱酸，且该溶液的 HF§液电离出来的 c(H+)=0.01 

mol”，同时溶液中的 H 
2
O 发生电离生成 H +和 OH ，故 c(HF)>c(H+)>c(FD,故 A、DI 

确，B 昔误；水的电离微弱，故 C (HF)> C (OHI ),故 C1 错误。 
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答案 BC  

8. (2013 •全国大纲卷， 12, 6分)如图表示水中 C (H + )和 c(OH-) 

的关系，下列判断错误的是( ) 

A.两条曲线间任意点均有 c(H +) X c(OHI ) = K w 

8. M 区域内任意点均有 c(H+)< c(OH ) 

C.图中 Tl<T2 

D. XZ1 上任意点均有 pH=7  

解析 

由水的离子积的定义知两条曲线间任意点均有 C (H + ) X c(OH| )=K w, A正确；由图中纵 

轴横轴的大小可知 M 区域内任意点均有 c(H + )<c(OH ), B正确；温度越高水的电离程度 越大，

电离出的 c(H + )与 c(OH —)越大，所以 T2>T I, C正确，XZ^上任意点都有 c(H+) = c (OH ),只有 

当 c(L) = 10 'mol • L -时，才有 pH= 7, D音误。 

答案 D  

9. (2011 •福建理综，10, 6分)常温下 0.1 

mol • 1J 醋酸溶液的 pH= a,下列能使溶液 pH= ( a+1)的措施是( ) 

A.将溶液稀释到原体积的 10 倍 

B.加入适量的醋酸钠固体 

C.加入等体积 0.2 mol - L -盐酸 

D.提高溶液的温度 

解析 

A 项，醋酸是弱酸，将弱酸溶液稀释到原体积的 10 倍， pH 曾加不到 1 个单位；C 项，加入 

等体积 0.2 

mol • I-的盐酸，溶液中的 H +主要来自于盐酸的电离，此时溶液中的 H +浓度大于 0.1 

mol - L 1,混合溶液的 pH 匕 a 要小；D 项，温度升高，CHCOOHJ 电离程度增大，pHM 小 ;弧，

力口入 CH 3COONW, 溶液中的 CH 3COO 浓度增大，促使醋酸的电离平衡逆向移动， J浓度下

降，pH 曾大。 

答案 B 

10. (2011 •课标全国卷，10, 6分)将浓度为 0.1 

-
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mol • L - H曲液加水不断稀释，下列各量始终保持增大的是( ) 

A. c(H+) B, Ka (HF) 

c (厂) c (H +) 
C.c (H+) D.c (HF) 

解析 HFF§液加水稀释，平衡向右移动，所以 c义一增大，选项 计确。 
c (HF  
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答案 D  

11. （2015 ・海南化学，16, 8分）氨是合成硝酸、俊盐和氮肥的基本原料。回答下列问题: 

（1）氨的水溶液显弱碱性，其原因为  _______________________________________  

（用离子方程式表不）；0.1 

mol •「的氨水中加入少量 NH
4
C1 固体，溶液的 pH （M “升高”或“降低”）； 

若加入少量明矶，溶液中 NH 
4
的浓度（填“增大”或“减小”）。 

（2）硝酸钱加热分解可得到
N 2
。口

H2
O 。250 C 时，硝酸俊在密闭容器中分解达到平衡， 

该分解反应的化学方程式为 , 

平衡常数表达式为 __________  ______  

mol 硝酸钱完全分解，转移的电子数为 mob  

⑶ 由
Nz
O^ 口 N 应应生成

N 2
和 NO 的能量变化如图所示，若生成 1 mol 

N2,其 AH=kJ - mol ； 

 解析（1）氨气溶于水生成一水合氨，一水合氨为弱电解质，它部分电离产生 NH  

和 OH, 使溶液显碱性；若加入少量氯化钱固体，则俊根离子浓度增大，使一水合氨的 

电离平衡逆向移动，c（OH ）减小，pH# 低；若加入少量明矶，因 Al 
3+
与 OH 反应，使一 

水合氨的电离平衡正向移动，则 C（NH
4
）增大。（2）根据题意可写出化学方程式，但应注 

意该反应为可逆反应；根据平衡常数定义，可得出 K 勺表达式，注意硝酸钱为固体，不 

应列入平衡常数表达式中；NH
4
NO 的分解反应中，NO 

3 

中氮元素的化合价从+ 5价降低至+ 1价，NH 
4 

中氮元素的化合价从—3价升高至+ 1价，转移 4个电子，故有 1 

NHNO 完全分解时转移 4 

mol 电子。（3）根据题给的能量变化图像可知，由
N 2

O 与 N 皈应生成氮气和二氧化氮的反 

应热为（209 — 348） kJ • mol =-139 kJ • mol -。 

答案 （I）NH 3
 - H2

O L NF 4 + OH  降低 增大 

(2)NH
4
NO^  -------- N bOF 2H

2
O C (N

2
O)C

2
(H

2
。)4 (3) —139 

mol 

N u 
NN-0 过渡态 

反应过程 
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考点二 水的电离及溶液的酸碱性 

1. (2015 •广东理综，11, 4分)一定温度下，水溶液中 H 卡和 OH 的浓度变化曲线如图，下列 

说法正确的是( ) 

A.升高温度，可能引起由 c向 b 的变化 

B.该温度下，水白离子积常数为 1.0X10 
T3 

C.该温度下，加入 FeCl 
3
可能引起由 b 向 a 的变化 

D.该温度下，稀释溶液可能引起由 c向 d 的变化 

LO x IO T J J."1 

解析 

A 项，升高温度，促进水的电离平衡，则 C (H+)和 C (OH —)都同等程度地变大，若由 c向 b 

变化，则 c(L)增大，c(OH )将变小，错误；6m,根据 b 点对应的 c(H+) ĉ(OH )都为 1.0 X10 7 

mol/L ,所以该温度下，水的离子积常数 &= 1.0 
x 
10 

7 x 
1.0 

x 
10 =1.0 

x 
10 14,错误 

;C项，加入 FeCl 
3
发生水解反应：Fe 3+ + 3H2O- Fe(OH)

3+
3H +,破坏水的电离平衡， 

c(L)增大、K 不变，c(OH )变小，则可能引起由 b 向 a 变化，正确； 加，c点对应的溶 液呈碱

性，稀释溶液，c(OK)变小，K 不变，c(H+)增大，故可引起由 c向 b 的变化，而 不是向 d 变化，

错误。 

答案 C  

2. (2015 •天津理综，5, 6分)室温下，将 0.05 mol N&CO 固体溶于水配成 100 

mLS 液，向溶液中加入下列物质，有关结论正确的是( ) 
 

加入物质 结论 

A 50 mL 1 mol - L H2SQ 反应结束后，c(Na ) = c(SO
2 
) 

B  0.05 mol CaO  
° c (OH)… 溶披中 c(HCO) 增大 
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D 0.1 mol NaHSO 

4
固体 反应完全后，溶液 pHM 小,c(Na )不变 

解析 N&CO 溶液中存在水解平衡 CO 
3— +H2

O HCO 
3 

十 OH\ 所以溶液呈碱性。A 项，向溶?中加入 50 mL 1 mol - L H2S(^, NaCO与 H 2SO 

恰好反应生成 0.05 mol 

NaSO, 根据物料守恒可得 c(Na + ) = 2c(SO 
2 
),错误； 即，向 Na 

2
CO 溶液中加入 0.05 

mol CaOB, 发生反应 CaOF 
H 2
O===Ca(OH ),生成 0.05 mol 

Ca(OH)
2,
恰好与 Na

z
CO 反应：Ca(OH)

z+
NaCO===CaCQ + 2NaOH 则 c(CO

3 
)减小，c(O 

-… -……，c (OH) _ ,…… 一
 2 

H )增大，c(HCO
3 
)减小，所以° qcc、增大，正确；C 项，加入 50 mL H

2
O CO

3 
c (HCO) 

的水解平衡正向移动，但 c(OH )减小，溶液中的 OH 」全部来源于水的电离，由于水电离 

出的 H+ 、OH 浓度相等，故由水电离出的 c(H + ) • c(OHI )减小，错误；D 项，加入的 0.1 

mol NaHS 耐体与 0.05 mol NaCQ 恰好反应生成 0.1 mol 

NaSO, 溶液呈中性，故溶液 pHM 小，力口入 NaHSO 
4,
引入 Na 卡,所以 c(Na 卡)增大，错误 

O  

答案 B 

3. (2015 ・重庆理综，3, 6分)下列叙述正确的是( ) 

A.稀醋酸中加入少量醋酸钠能增大醋酸的电离程度 

B. 25 C 时，等体积等浓度的硝酸与氨水混合后，溶液 pH=7  

C. 25 C 时，0.1 mol 
• I-
的硫化氢溶液比等浓度的硫化钠溶液的导电能力弱 

D. 0.1 mol AgCl和 0.1 mol AgI混合后加入 1 L水中，所彳#溶液中 c(Cl ) =c(I ) 

解析 Aa,稀醋酸中存在 CH
3
COO 的电离平衡：CH

3
COOH . - CHCOO + 

H\力口入 CH
3
COONa 增大 CH

3
COO 浓度，抑制 CH

3
COOH 电离，错误； 即，两者恰好完 

全反应生成 NH
4
NO 溶液，因 NH 

4 
水解：NH 

4 

+ H 2
O =^ NH - HO+H+ 而使溶液呈酸性，错误；C 项，硫化钠是强电解质，完全电离 N  

a
2
s===2Na + 

S2 ,氢硫酸是弱酸，部分电离 H 
2
sHS+H+ (为主)、HS H+ + S 2,所以硫化钠 

溶液中离子浓度大，导电能力强，正确； D 项，因在同一溶液中， c(Ag+)相同，所以有

50 mL H
2
O 由水电离出的 C (H +) - C (OH )不变 
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c (Cl ) 
c (「) 

K SP  (AgCl) 

c (Ag+) 

KS P (AgI) 

c (Ag ) 

Kp (AgCl) 

K
sp 
(AgI) 

,因两者溶度积不同，所以 c(Cl )丰 c(I ),错误。 

答案 C  

4. (2013 •课标全国卷 n, 13, 6分 )室温时，M (OH”(s) M+(aq) +2OH (aq) 

K
sp=
a, c(M2 +

)=
b mol”一时，溶液的 pHf^^ ) 

A 抑 a) B.尹 b) 

1 , a、 r . 1 , b 
C. 14+ 2lg( b) D. 14+-lg( a) 

解析 K Sp = c(M
2 
) - c

2
(OH ) = a,则 c(OH ) = b\[ ̂

-14 1 

10  .................. +、 , 1 a,— 
=—p, pH= — lg c(H ) = 14+ -lg( -) , QE确。 

就 2 b 

答案 C  

5. (2013 •山东理综，13, 4分)某温度下，向一定体积 0.1 mol 

L-的醋酸溶液中逐滴加入等浓度的 NaO 溶液，溶液中 

pOH(pOh-lg c(OH ))与 pH 勺变化关系如图所示，则下列 

，c(H + ) 
= 

c (OH ) 

说法正确的是( ) 

A. M 点所示溶液的导电能力强于 Q 盘 

B. N 苴所示溶液中 c(CH
3
COO)> c(Na + ) 

C. M 点和 N 点所示溶液中水的电离程度相

同 

D. Q 自消耗 NaO 溶液的体积等于醋酸溶液的体

积 

解析 

醋酸为弱酸，向其溶液中逐滴加入等浓度 NaOH ■，生成弓 II电解质 CH 3COONa 溶液导电 

性逐渐增强，则 QK 导电能力强于 MM 故 A 音误；图中 N 岚 pH>pOH 即 c(H+)< c(OH ), 根据

溶液中电荷守恒： c(H+) + c(Na +) = c(OH ) + c(CH3COO), 所以 c(CHsCOO)< c(Na + 

),故 B 昔误；由图知， MM( pOH= b,则溶液中 c(OHI ) = 10 bmol - L \ N 点 pH= b,则溶 

液中 c(H + ) = 10imol • L，即 M 旨 N 直的水的电离程度相同， C 正确；D 项，若消耗

NaOH  

溶液体积与醋酸溶液体积相同时，二者恰好完全反应生成醋酸钠，醋酸钠溶液水解呈 碱性，而

Q 岚 pH= pOH 即 c(H + ) =c(OHI ),溶液呈中性，故 D 昔误。 
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